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AQUILES Y LA TORTUGA

Aquiles, el corredor més rdapido de la Antigiiedad, fue retado por una
tortuga. Los hechos nos los conté Zenén de Elea, un filésofo algo confuso de
mente, pero cuyas anécdotas eran muy divertidas. Segun este Zenén, Aquiles
consideré dar 10 metros de ventaja a la tortuga, siendo mucho maés veloz que
ella.

Asi que comenz6 la carrera. En un breve lapso de tiempo Aquiles alcanzé
el lugar de donde habia partido la tortuga (10 metros), pero ésta ya no estaba
alli. La tortuga habfa avanzado un misero metro. «jEso no es nadaly, dijo para
si el atleta, y recorri6 el metro faltante en un pis-pas. La tortuga siguié a su
lento ritmo, y recorrié diez centimetros en ese intervalo.

Aquiles comenzaba a mosquearse. Los diez centimetros fueron rapida-
mente solventados, pero la tortuga habia avanzado un centimetro... jqué pasa?
jnunca va a alcanzar Aquiles a la tortuga?

Obviamente, la respuesta es «si», pero Zenén habia propuesto la historia
anterior para demostrar la tesis de su maestro Parménides: que el movimiento
no es mas que una ilusién. El pobre Zenén estaba algo despistado. ;Podrias
ayudarle a descubrir su error? ;Cudnto tiempo tarda Aquiles en coger a la
tortuga, y dénde la coge?

Para calcular donde coge Aquiles a la tortuga podemos optar por un
camino lento: sumar la «seriex:

1
S:1O+1+ﬁ+m+'“

Esta serie no tiene dificultad en ser sumada, a pesar de tener infinitos términos:
S=11111111....

Si hubiéramos planteado el problema de otra manera, habria sido mas
facil. Aquiles va a una velocidad diez veces superior a la de la tortuga. Sea 1
la velocidad de la tortuga y 10 la de Aquiles (las unidades nos dan igual).
A tiempo t, Aquiles habra recorrido una distancia 10t. La tortuga habrd
empezado a una distancia 10, pero avanza mas despacio. A tiempo t, la tortuga
estd a una distancia 10 + t de donde parti6 Aquiles. Cuando se encuentren, se
cumplird

10
9

Por tanto, en el momento de pillarla, Aquiles habra recorrido una distancia
10t = 10-(10/9) = 1171111 ..., como nos salié antes. Hemos resuelto el pro-
blema sin sumar una cantidad infinita de ntimeros y el resultado es el mismo,
luego la teoria es consistente.

10t=10+1 — 9t =10 — t



